



**ОТЧЕТ
РУКОВОДЯЩИХ ОРГАНОВ АККОР
ЗА 2018 ГОД**

ПОКАЗАТЕЛИ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВА КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ

Итоги статистики за 2018 год

Валовое производство сельхозпродукции крестьянскими (фермерскими) хозяйствами в фактических ценах в 2018 году составило 612,5 млрд рублей. Всего по сельскому хозяйству продукции на 5119,7 млрд рублей.

Доля фермеров составила 11,9 % от валового производства продукции.

Растениеводство

В 2018 году увеличение посевных площадей фермерами составило 500 тыс. га. В настоящее время фермерские хозяйства обрабатывают уже более 29 % всех посевных площадей страны, ежегодно увеличивая свою долю.

В прошедшем году крестьянскими (фермерскими) хозяйствами произведено:

- 32,7 млн тонн зерна, или 29 % от общего урожая зерновых и зернобобовых культур;
- 4,18 млн тонн семян подсолнечника, или 33 % от общего урожая, что на 26,6 % больше, чем в 2017 году;
- 4,4 млн сахарной свеклы, или 11 % от общего урожая свеклы;
- 2,5 млн тонн овощей, или 18,5 % от общего урожая овощей;
- 2835 тыс. тонн картофеля, или 13 % от общего урожая картофеля, что на 12,9 % больше, чем в 2017 году.

Животноводство

Произведено скота и птицы на убой в живом весе 537 тыс. тонн, что больше на 4,7 %, чем в 2017 году.

Валовой надой молока составил 2 млн 493 тыс. тонн, что на 117,9 тыс. тонн или 4,8 % больше, чем в 2017 году.

Производство яиц в фермерских хозяйствах за год сохранилось на том же уровне и в 2018 году составило 0,465 млрд шт.

Поголовье крупного рогатого скота за 2018 год выросло на 63 тысячи голов и составило 2,6 млн голов, что на 2,5 % выше показателя 2017 года.

Поголовье коров в фермерских хозяйствах увеличилось на 4,5 % по сравнению с предыдущим годом.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОРГАНАМИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

В 2018 году АККОР вела активную работу с органами государственной исполнительной и законодательной власти по урегулированию конкретных проблемных вопросов, внесению изменений в меры государственной поддержки, в действующее законодательство:

- Подготовлено и направлено обращение в МСХ РФ по расширению перечня целевого использования льготных краткосрочных и инвестиционных кредитов.
- Подготовлены и направлены обращения в МСХ РФ по вопросам урегулирования земельных отношений конкретных фермерских хозяйств – членов АККОР.
- Подготовлены и направлены министру сельского хозяйства РФ предложения по развитию личных подсобных хозяйств.
- Подготовлены и направлены в МСХ РФ предложения об отмене антидемпинговых мер на гербициды из стран ЕС.
- Подготовлено и направлено обращение в МСХ РФ в отношении снятия любых налоговых отчислений со всех видов субсидий.
- Подготовлено и направлено в МСХ РФ обращение по вопросу лицензирования деятельности, связанной с утилизацией отходов 1–4 класса опасности.
- Подготовлены и направлены в МСХ РФ предложения по улучшению доступа МФХ к льготному кредитованию.

В министерства и ведомства направлено базовое решение XXIX съезда АККОР «Фермерство – опора страны и важнейший источник развития сельских территорий».

Совместно с Минсельхозом РФ проведены селекторные совещания по реализации грантовых программ с участием региональных АККОР.

Проведена серия видеоконференций по вопросам льготного инвестиционного кредитования малых форм хозяйствования. В качестве предложений с его стороны АККОР озвучена необходимость:

а) проведения траншей только для МФХ, а также остановка рассмотрения других реестров до тех пор, пока не будет выборки по малым формам,

б) выделения в коммерческих банках менеджеров, ответственных только за малые формы хозяйствования,

в) установления нормативов по количеству рассмотренных и доведенных проектов.

По итогам 2018 года малые формы хозяйствования (КФХ, микроорганизации, СПоК) получили льготных кредитов на 57,16 млрд рублей, что в 2,1 раза больше, чем в 2017 году. Однако это не более 3,3 % зарегистрированных МФХ.

С участием АККОР в Минсельхозе РФ состоялась серия селекторных совещаний о ходе реализации правительственной программы субсидирования производителей отечественной сельхозтехники и темпах обновления парка техники. Со стороны АККОР были озвучены преимущества приобретения сельхозтехники через льготную программу АО «Росагролизинг» под 3,5 %, также были подняты вопросы докапитализации АО «Росагролизинг».

9 октября Президент АККОР Плотников В.Н. принял участие во встрече с Президентом РФ Путиным В.В. в Ставропольском крае. По итогам были приняты Поручения Президента РФ, в том числе касающиеся разработки и утверждения государственной программы по развитию сельских территорий, а также об определении механизмов снижения стоимости электроэнергии для сельскохозяйственных товаропроизводителей.

23 октября в Минсельхозе РФ состоялось совещание по вопросам улучшения доступа к льготному кредитованию малых форм хозяйствования. В работе совещания наряду с АККОР приняли участие представители: АО «Россельхозбанк», АО «Сбербанк», АО «МСП Банк», АО «Альфа-Банк», ПАО «РНКБ Банк». Со стороны АККОР были подняты проблемные вопросы получения кредитов и выдвинуто предложение по внесению изменений в нормативные документы Центрального банка РФ, облегчающие работу с кредитами малых размеров. Предложения АККОР были поддержаны.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ СФЕРА

Президентом АККОР совместно с депутатами Государственной Думы от фермерского сообщества и членами Совета АККОР проделана работа по выработке предложений по внесению изменений в законодательство.

11 октября принят в первом чтении законопроект «О внесении изменений в статьи 346-43 и 346-45 части второй Налогового кодекса Российской Федерации». Законопроект расширяет виды предпринимательской деятельности, в отношении которых может применяться патентная система налогообложения. В частности, он предоставляет субъектам РФ полномочия объединять виды предпринимательской деятельности в области животноводства и растениеводства, включая услуги в этих видах деятельности, в единый патент. Переход на патент небольших действующих КФХ и ИП снизит налоговую нагрузку на их хозяйства.

17 сентября рассмотрен на Совете Государственной Думы законопроект «О внесении изменений в статьи 36 и 40.1 Федерального закона «О сельскохозяйственной кооперации». Принятие данного законопроекта станет важным шагом в укреплении правовой базы деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов. В настоящее время их развитие сдерживается наличием противоречий между ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации», с одной стороны, и Гражданским кодексом РФ и Законом РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации». Законопроект призван выровнять условия деятельности кредитных кооперативов и других некредитных финансовых организаций, помочь устойчивому развитию СХПКК, которые призваны играть важную роль в кредитовании малых форм хозяйствования на селе.

14 февраля Государственной Думой принят в третьем окончательном чтении и 7 марта 2018 года подписан Президентом РФ Федеральный закон «О внесении изменения в статью 346-8 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в части установления дифференцированных налоговых ставок по единому сельскохозяйственному налогу)». Теперь регионам предоставлено право устанавливать различные ставки единого сельскохозяйственного налога (ЕСХН) в диапазоне от 0 до 6 %.

Принят в трех чтениях Федеральный закон от 3 августа 2018 года № 280-ФЗ «Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Этот закон имеет большое значение для укрепления конкурентоспособности фермерских хозяйств.

Принят Федеральный закон от 28 ноября 2018 года № 446-ФЗ «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О развитии сельского хозяйства» и статью 13 Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (в части дополнения основных направлений государственной аграрной политики и установления запрета на возврат поставщику продовольственных товаров, не проданных по истечении определенного срока).

В первом чтении принят законопроект «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и некоторые законодательные акты Российской Федерации (в целях совершенствования определения видов разрешенного использования земельных участков)», в котором прописана норма, разрешающая фермерам строить дом для себя на своей земле сельскохозяйственного назначения.

Этот законопроект закрепит право за главой крестьянского (фермерского) хозяйства строить на предоставленном ему земельном участке жилой дом. При этом необходимо четко соблюдать требования к жилому дому, прописанные в законе:

- дом должен быть не выше трёх этажей,
- допускается определённая площадь застройки,
- запрет на образование земельного участка под таким домом и его перепродажу.

УЧАСТИЕ АККОР В ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИИ ЗНАЧИМЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Представители фермерского сообщества приняли участие в парламентских слушаниях Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам «Совершенствование бюджетной поддержки АПК: федеральный и региональный аспекты».

На площадке Комитета Госдумы РФ по аграрным вопросам состоялось заседание рабочей группы под председательством первого заместителя

председателя Комитета и Президента АККОР Владимира Плотникова по актуальным вопросам развития сельскохозяйственной кооперации. Обсудили существующие противоречия законодательства, которые тормозят и делают невозможным выполнение майского указа Президента РФ по развитию сельской кооперации.

В частности, не закреплён принцип распределения прибыли между членами сельскохозяйственного кооператива в ГК РФ. Налоговое законодательство относит сельхозкооперативы к категории коммерческих предприятий и не стимулирует развитие кооперации.

Обозначили целый блок проблем, связанный с необходимостью уточнения и конкретизации механизмов, форм и порядка субсидиарной ответственности членов сельскохозяйственного потребительского кооператива, деятельности органов управления и контроля в рамках ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации».

Позже представители фермерского сообщества приняли участие в Парламентских слушаниях по вопросу сельскохозяйственной кооперации.

Члены АККОР приняли участие в Парламентских слушаниях Совета Федерации «О совершенствовании механизмов государственной поддержки агропромышленного комплекса». Подняты вопросы развития фермерского сектора, проблемы, с которыми сталкиваются малые сельхозпроизводители в доступе к рынку капитала.

15–16 мая 2018 года состоялся XXIX съезд АККОР. Делегатами и гостями стали более 700 человек: представители федеральных и региональных органов государственной власти, деловых кругов, общественных организаций, научного сообщества, кооперативных объединений, главы фермерских хозяйств и фермерских организаций из 70 регионов страны. В повестке дня съезда были ключевые вопросы развития сельских территорий и аграрной экономики через реализацию потенциала фермеров и сельскохозяйственной кооперации в решении этих задач, пути повышения доходности в АПК и эффективности использования государственных средств.

В программе мероприятия 15 мая были представлены следующие секции:

1. Актуальные вопросы развития растениеводства.
2. Потенциал развития животноводства в семейных фермерских хозяйствах.

3. Роль и значение фермеров.
4. Грантовая поддержка малых форм хозяйствования в развитии сельских территорий.

В тот же день состоялось рабочее заседание участников съезда с представителями Минсельхоза России, других министерств и ведомств, членами Совета Федерации и депутатами Государственной Думы, АО «Россельхозбанк», АО «Росагролизинг».

16 мая состоялось расширенное Пленарное заседание съезда.

С 28 по 31 мая 2018 года в Москве прошло заседание Генеральной ассамблеи Всемирной фермерской организации (ВФО). В мероприятии приняли участие 170 представителей фермерских организаций, экспертного сообщества из 55 стран мира.

Решение о месте проведения Генеральной ассамблеи ВФО в 2018 году в Москве было принято на ГА ВФО в Хельсинки. Голосовали представители 80 фермерских организаций со всех континентов планеты. Это решение свидетельствует о мировом признании успехов развития российского фермерства и заинтересованности зарубежных партнеров в активизации сотрудничества с нашей страной.

Сегодня фермерские хозяйства занимают ключевые позиции в обеспечении глобальной продовольственной безопасности. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, фермеры производят более 80 % мирового продовольствия в стоимостном выражении. Главной темой Генеральной ассамблеи стало повышение роли фермеров и их объединений в формировании эффективного сельского хозяйства в условиях глобального изменения климата.

Тематические дискуссии посвящены глобальной роли фермеров в достижении целей продовольственной безопасности, адаптации к изменению климата, внедрению инноваций, справедливому распределению доходов в цепочке создания стоимости и движения продукции от поля до прилавка.

Министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев выразил уверенность, что результатом работы Генеральной ассамблеи станут согласованные решения, которые заложат основу для плана действий на следующий год.

Президент Всемирной фермерской организации Тео Де Ягер поблагодарил российских фермеров за гостеприимство и тёплый приём. По его словам, для мирового сообщества большая честь обсуждать актуальные вопросы развития фермерства на территории России.

На полях Генеральной ассамблеи участники крупнейшего фермерского мероприятия в мире провели встречи на высшем уровне с главами иностранных делегаций, представителями российских и зарубежных фермерских организаций и сельхозкооперативов, а также посетили хозяйства Московской области.

17 июля в Совете Федерации РФ в рамках форума «Социальное развитие села – основа территориального развития Российской Федерации» при активном участии АККОР состоялся круглый стол «О роли фермеров в пространственном развитии сельских территорий и социальном развитии села», в котором приняли участие представители фермерского сообщества из 22 регионов. Представители АККОР приняли участие в пленарном заседании форума. Предложения, сформулированные участниками круглого стола, вошли в итоговую резолюцию.

11 октября в рамках агропромышленной выставки «Золотая осень – 2018» в Москве АККОР провела межрегиональную конференцию по вопросам создания системы поддержки фермеров и развития сельскохозяйственной кооперации. В центре внимания участников конференции были актуальные вопросы существующих и новых мер поддержки малого предпринимательства на селе и развития сельскохозяйственной кооперации. Обсудили опыт, результаты и проблемы получения фермерскими хозяйствами таких мер господдержки, как льготные кредиты, льготные лизинговые программы и госсубсидии. Большой интерес у фермеров вызвал доклад гендиректора АО «Росагролизинг» П.Н. Косова. Он сообщил, что транш на лизинговые программы на 2018 год выбран. Фермеры обратились к нему с предложением рассмотреть возможность о дополнительном выделении квот для членов АККОР в 2018 году.

29 ноября представители АККОР приняли участие в итоговом съезде Общероссийского народного фронта в Москве с участием Президента России. В рамках дискуссионной площадки «Развитие сельской кооперации и поддержка фермерства» представители АККОР высказали предложения по созданию условий для развития предпринимательской деятельности, доступу к кредитным ресурсам, рынкам сбыта, информационно-консультационному обслуживанию. В дискуссии приняли участие представители АККОР, Движения сельских женщин России, Российского союза сельской молодежи,

Общественной палаты и других организаций. Обсудили, в чем залог успешности реализации программ федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации», который был разработан в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

16 ноября при активном участии АККОР совместно с Министерством сельского хозяйства РФ, Фондом развития сельской кредитной кооперации, Союзом сельских кредитных кооперативов, СРО ревизионных союзов сельскохозяйственных кооперативов Российский союз «Чаянов», РСО «Агроконтроль» состоялся VI Всероссийский съезд сельскохозяйственных кооперативов. Президент АККОР Плотников В.Н. председательствовал на съезде и выступил с основным докладом. По итогам съезда принята резолюция, включающая предложения по дальнейшему развитию кооперации на селе. Резолюция направлена в государственные органы исполнительной и законодательной власти.

В апреле АККОР приняла участие в конференции «Будущее сельских территорий России в контексте развития аграрного мира», которая состоялась в рамках 6-го Московского экономического форума.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С АО «РОСАГРОЛИЗИНГ»

С 2014 года реализуется совместная программа по обеспечению фермеров – членов АККОР сельхозтехникой через Росагролизинг.

Сельхозтехника выделяется на льготных условиях с учетом предоставления региональными и федеральной АККОР ходатайств, без первоначального взноса и предоставления гарантийного обеспечения, с отсрочкой первого лизингового платежа на 6 месяцев, при удорожании объекта лизинга – до 3,5 % в год.

В 2018 году в этой программе приняли участие фермеры из 27 регионов. Было поставлено 151 единиц техники на 500 млн рублей. Представители АККОР приняли активное участие в организованном АО «Росагролизинг» VII открытом чемпионате России по пахоте, который прошел 23–24 июня 2018 года в городе Суздаль Владимирской области.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК»

При тесном взаимодействии АККОР и АО «Россельхозбанк» были выработаны предложения по внесению изменений в регулирование ЦБ РФ.

Аппаратом АККОР подготовлены и направлены обращения в АО «Россельхозбанк» по вопросам урегулирования проблемной задолженности и вопросам льготного кредитования.

В декабре 2018 года начат пилотный проект по предоставлению льготных кредитов под 4,5 % годовых для членов АККОР по ходатайствам районной, региональной и федеральной организаций фермерского самоуправления, предусматривающий 10 пилотных регионов по ходатайствам АККОР.

Разработан проект с преференциями для членов АККОР по банковским дебетовым карточкам АО «Россельхозбанк», предусматривающим начисление процентов по остатку на счете.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С КОРПОРАЦИЕЙ МСП

Разработаны кредитные продукты или лизинговые программы для сельскохозяйственных потребительских кооперативов и фермерских хозяйств (членов кооперативов) с гарантией региональных гарантийных организаций и Корпорации МСП.

Совместно с Корпорацией МСП и Минсельхозом России АККОР приняла активное участие в разработке федерального проекта «Создание системы поддержки фермерства и кооперации» в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ФОНДОМ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ КРЕДИТНОЙ КООПЕРАЦИИ И СОЮЗОМ СЕЛЬСКИХ КРЕДИТНЫХ КООПЕРАТИВОВ

АККОР уделяет особое внимание развитию сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов (СКПК).

Совместные усилия в первую очередь были направлены на снижение регуляторного давления и повышение мотивации селян к созданию и

развитию кредитных кооперативов, включение СКПК в отраслевые механизмы государственной поддержки и повышение доступности финансовых ресурсов для субъектов малых форм хозяйствования, в том числе посредством СКПК.

В 2018 году проведен ряд совместных мероприятий с Союзом сельских кредитных кооперативов, Фондом развития сельской кредитной кооперации, СРО ревизионных союзов и региональными кооперативами второго уровня. Главные из них:

- VI Всероссийский съезд сельскохозяйственных кооперативов.
- Конференция «Роль сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации в развитии сельских территорий и предпринимательства» в рамках 20-й российской агропромышленной выставки «Золотая осень». Конференция завершилась вручением медалей Министерства сельского хозяйства РФ лучшим СКПК Забайкальского края, Вологодской, Омской, Ростовской, Самарской и Тюменской областей.

Вопросы развития кредитной кооперации неоднократно обсуждались на заседаниях Совета АККОР.

ФЕРМЕРСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

За отчетный период в АККОР проведено 3 заседания Совета АККОР и 2 заседания Президиума Совета АККОР.

19 февраля 2018 года состоялось заседание Совета АККОР, на котором обсуждалось взаимодействие с Министерством сельского хозяйства, АО «Росагролизинг», Корпорацией МСП и АО «МСП-Банк». Из членов АККОР и состава Совета выведены НП «Хабаровский краевой союз производителей сельхозпродукции», а также НП «Костромской аграрный союз».

27 марта 2018 года проведен Президиум Совета АККОР, на котором обсуждалась дата проведения 29-го съезда АККОР, основные задачи съезда и позиция фермерского сообщества.

15 мая 2018 года состоялся Совет АККОР накануне проведения 29-го съезда АККОР. В состав Совета АККОР была включена АККОР Республики Марий-Эл.

22 июня 2018 года проведен Президиум Совета АККОР, на котором обсуждался опыт Московского крестьянского союза по оформлению

социально-значимой организации, участие фермеров в ярмарках, взаимодействие с Корпорацией МСП, оформление товарного знака АККОР.

11 октября 2018 года состоялось заседание Совета АККОР, на котором были приняты решения о проведении 6-го съезда сельхозкооперативов и XXX юбилейного съезда АККОР.

Укрепление членской базы АККОР

В результате работы по укреплению членской базы и формированию реестра АККОР, численность АККОР выросла за год на 2084 члена, членских билетов изготовлено – 2534. Наибольший рост численности отмечен в Республике Северная Осетия – Алания, Республике Саха (Якутия), Кабардино-Балкарской Республике, Волгоградской, Оренбургской, Челябинской областях.

Молочный клуб АККОР

Организован двухдневный межрегиональный семинар в АО «Московское» по племенной работе, посвященный вопросам улучшения генетики животных. В мероприятии приняло участие 55 фермеров из 15 регионов страны.

Проведена панельная дискуссия в рамках XVI Международной выставки «Молочная и мясная индустрия» на тему «Кооперативы в сфере молочного и мясного животноводства – инструмент повышения доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей».

Молодежный клуб АККОР

В 2018 году Молодежный клуб АККОР стал участником мероприятий, организуемых АККОР: съездов, форумов, конференций.

Члены Молодежного клуба приняли участие в заседании круглого стола Совета Федерации «О роли фермеров в пространственном развитии сельских территорий и социальном развитии села», а также в работе форума «Социальное развитие села – основа территориального развития Российской Федерации».

Были в составе участников Евразийского женского форума.

Наиболее активную работу проводят региональные отделения в Краснодарском крае и Кабардино-Балкарской Республике. Члены клуба являются депутатами районных собраний, членами Общественных палат и молодежных парламентов в регионах.

Движение сельских женщин России в рядах АККОР

Деятельность Движения сельских женщин России (ДСЖР) в 2018 году посвящена вопросам развития сельских территорий, гражданского общества, повышению статуса семьи, материнства и детства, взаимодействию с органами местного самоуправления, некоммерческими организациями малого агробизнеса и сельским населением.

Активисты Движения принимали участие в мероприятиях АККОР, Государственной Думы, Совета Федерации ФС РФ, ОПРФ, Минсельхоза РФ, Общероссийского народного фронта.

15 февраля проведена ежегодная конференция сельских женщин «О роли сельских женщин в обеспечении устойчивого развития и улучшения качества жизни села».

Члены Движения участвовали в 29-м съезде АККОР, а также в Генеральной ассамблее Всемирной фермерской организации. Проведены переговоры о сотрудничестве с председателем женского комитета Всемирной фермерской организации ВФО Кати Партанен.

Члены ДСЖР приняли участие в работе круглого стола Совета Федерации ФС РФ «О роли фермеров в пространственном развитии сельских территорий и социальном развитии села».

Члены ДСЖР приняли активное участие в работе второго Евразийского женского форума, а также ежегодного Съезда Общероссийского народного фронта.

ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ ФЕРМЕРА

По традиции, в регионах страны 10 июня отмечался профессиональный праздник – День фермера. В 2018 году в соответствии с программой мероприятий АККОР, приуроченных ко Дню фермера, прошли торжественные собрания, советы региональных организаций АККОР, состоялись встречи с передовиками и ветеранами фермерского движения, награждения лучших представителей российского крестьянства государственными и ведомственными наградами и ценными подарками.

Празднование Дня фермера стало своеобразной пропагандой идеи фермерства в обществе, способствовало дальнейшему развитию семейных КФХ, сохранению сельских территорий и традиционного уклада жизни на селе, дало возможность еще раз подчеркнуть роль фермеров в общественно-политической жизни страны.

На Кубани отпраздновали День фермера

Более 120 представителей КФХ края собрались 9 июня в селе Великовечном, чтобы отметить свой профессиональный праздник. Гостей принимал глава местного КФХ Пётр Емельянов. Более двадцати лет он ведёт своё хозяйство – за это время обзавёлся импортной техникой, создал один из крупнейших сельских оптовых рынков на юге России, обустроил собственный ресторан...

Фермеров поздравляли песнями и танцами казачьи ансамбли, оперные певцы и музыканты. После праздничной программы лучшим представителям кубанского фермерства были вручены почётные грамоты и благодарности краевого Минсельхоза, а также знаки и медали АККОР. Краевой кубанский День фермера – едва ли не единственный праздник в стране, где на официальном уровне чествуют, так сказать, регионального производителя. Зерно и овощи, рыба, козы и КРС, фрукты и пчёлы – чем только не занимаются кубанские фермеры! После совместной молитвы о дожде фермеров встречали хлебом-солью в ресторане «Провинция».

День фермера отметили в Удмуртии

Уже по сложившейся ежегодной традиции фермеры Республики Удмуртия отметили профессиональный праздник – Всероссийский день фермера. Несмотря на горячую пору, крестьяне со всей республики приехали на территорию Воткинского района, который славится фермерами-картофелеводами, которые обеспечивают картофелем не только свой, но и соседние регионы. Торжественная часть мероприятия состоялась на территории Государственного мемориально-архитектурного комплекса «Музея-усадьбы П.И. Чайковского» г. Воткинска. Гостей и участников праздника встречали творческие коллективы культурного комплекса МО «Воткинский район», сотрудники музея подготовили концертные номера, экскурсии по усадьбе гениального композитора, где царила атмосфера классической музыки, старины и душевного спокойствия.

Торжественную часть мероприятия открыл глава МО «Воткинский район» Илья Петрович Прозоров – сын фермера. Илья Петрович начал свою трудовую деятельность с «начинающего фермера», в 2016 году выиграл

грант на создание своего хозяйства. В прошлом году глава Удмуртии доверил ему руководить муниципальным районом Республики... От имени Правительства Республики министр сельского хозяйства и продовольствия Ольга Викторовна Абрамова обратилась с приветственной речью и вела церемонию награждения. Достойным и отличившимся главам, работникам крестьянских хозяйств за вклад в развитие сельскохозяйственной отрасли и фермерского движения были вручены федеральные и региональные награды, высшие награды АККОР. Состоялась традиционная церемония посвящения в фермеры начинающих глав крестьянских (фермерских) хозяйств, выигравших гранты на создание собственных хозяйств в текущем году, это 17 фермеров с разных районов республики. Стяг некоммерческого партнерства фермеры Воткинского района передали коллегам Малопургинского района под гимн фермеров России. В передаче и принятии стяга приняли участие и главы муниципальных районов.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ АККОР – ГОРДОСТЬ ФЕРМЕРОВ: СОБЫТИЯ И ПРОЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНЫХ АССОЦИАЦИЙ

АККОР Республики Татарстан

АККОР Республики Татарстан приняла активное участие в VII Всероссийском съезде предпринимателей татарских сел регионов Российской Федерации и Республики Татарстан в марте 2018 года с участием президента Татарстана Рустама Минниханова.

В нем приняли участие более 750 представителей малого бизнеса, фермерских хозяйств и подворий из 41 региона России.

В обширную деловую программу были включены дискуссионные площадки: личные подсобные хозяйства, семейные фермы, крестьянское (фермерское) хозяйство, пчеловодство, переработка и реализация готовой продукции, в работе которых приняли активное участие представители Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана.

В рамках форума в Минсельхозе РТ прошло секционное заседание на тему «Развитие малых форм хозяйствования в Республике Татарстан». Обсуждались актуальные вопросы развития МФХ, реализация программ поддержки хозяйств.

АККОР Псковской области

В апреле 2018 года состоялось первое совещание врио губернатора Михаила Ведерникова с представителями Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов Псковской области «Псковский фермер». Обсуждались вопросы развития малых форм хозяйствования, поддержки начинающих фермеров, семейных ферм.

Представители Ассоциации внесли предложения по порядку формирования состава конкурсной комиссии, распределения грантов, а также оценке эффективности использования денежных средств начинающими фермерами. Глава региона инициативы поддержал и предложил включать в состав конкурсной комиссии по распределению грантов членов, рекомендованных самими фермерами.

В центре внимания участников совещания также были вопросы стоимости исследования молока, распределения невостребованных земель в муниципалитетах и другие.

По итогам совещания врио губернатора Псковской области дал ряд поручений, в том числе подготовить предложения по компенсации части затрат КФХ и сельскохозяйственных организаций области, имеющих численность поголовья крупного рогатого скота (коров) до 100 голов, за проведение исследования сырого молока.

Президенту Ассоциации «Псковский фермер» Конашенкову А.А. поручено представить предложения по первоочередным мероприятиям, необходимым для развития крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных организаций.

Кубанская АККОР

В декабре 2018 года в Краснодаре прошел 29-й съезд Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и других малых производителей сельхозпродукции Краснодарского края. Министр сельского хозяйства Краснодарского края Андрей Коробка отметил, что крестьянско-фермерские хозяйства сегодня производят 20 % общей валовой продукции края.

У кубанских фермеров более 1 млн 200 га пашни. Они производят треть всего зерна, 1,3 млн тонн сахарной свеклы, 380 тысяч тонн подсолнечника, 137 тысяч тонн овощей. А также фрукты, ягоды, бахчевые, виноград. Индекс производства продукции сельского хозяйства за 2018 год в КФХ составил 104,7 %, а в целом по АПК края – 100,7 %. Это говорит об

огромном потенциале фермерских хозяйств, да и всего малого сектора в целом.

Ивановская АККОР

Союз крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Ивановской области и «Х5 RetailGroup» (торговая сеть магазинов «Пятерочка») подписали соглашение о предоставлении торговых площадей в магазинах «Пятёрочка», действующих на территории г. Иваново, для реализации фермерских продуктов. В магазинах будет осуществляться торговля мясо-молочными продуктами ивановских фермерских хозяйств. В планах союза открытие еще пяти магазинов «Лавка фермера» в городе Иваново, что поможет решению наболевшего для фермеров вопроса со сбытом своей продукции.

АККОР Алтайского края

28 ноября 2018 года в Алтайском крае были подведены итоги трудового соревнования в агропромышленном комплексе.

В рамках торжественного собрания работников сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности глава региона Виктор Томенко наградил тружеников аграрной сферы государственными, ведомственными и краевыми наградами, а также вручил призы победителям краевого трудового соревнования.

Награды получили крестьянские (фермерские) хозяйства, сельскохозяйственные кооперативы и работники предприятий – членов Союза крестьянских (фермерских) формирований Алтайского края. Среди глав крестьянских (фермерских) хозяйств, включая индивидуальных предпринимателей, награждены: ИП, главы крестьянских (фермерских) хозяйств Анатолий Жиликов, Денис Андреев, Александр Майер, Виталий Рерих.

АККОР Ульяновской области

В марте 2018 года в Ульяновской области прошел сельский сход «Ульяновская область – территория устойчивого развития». В форуме приняли участие губернатор Сергей Морозов, председатель Законодательного Собрания Анатолий Бакаев, министр сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области Михаил Семенкин, ректор Аграрного университета Александр Дозоров. В рамках форума Ассоциация фермеров Ульяновской области провела отчетно-выборную

конференцию. Обсуждались итоги деятельности фермерской организации, вопросы развития фермерских хозяйств и кооперации на селе, меры государственной поддержки, льготное кредитование, подготовку к весенней посевной кампании.

Большая роль на сельском сходе была отведена поддержке и дальнейшему развитию фермерского движения. Индекс производства продукции КФХ за последние 10 лет вырос на 842 %. Фермерский вклад в сельхозпроизводство – более 25 %. По темпам роста фермерство опережает другие сектора АПК. В Ульяновской области посевная площадь, которую фермеры обрабатывали десять лет назад, составляла 116 тыс. га, или 15 % от всей обрабатываемой площади, а в прошлом году уже 260 тыс. га, то есть выросла в 2,5 раза и составила 25 % от обрабатываемой площади.

АККОР Орловской области

В январе состоялось отчетно-выборное общее собрание Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подсобных хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов «Орел-АККОР». В заседании приняли участие врио губернатора Орловской области Андрей Клычков, председатель Орловского областного Совета народных депутатов Леонид Музалевский, заместитель председателя Правительства Орловской области по АПК Дмитрий Бутусов. Обсуждались проблемы и перспективы развития фермерства и кооперации на Орловщине, меры государственной поддержки малых форм хозяйствования, льготное кредитование, вопросы увеличения производства сельскохозяйственной продукции, а также земельные отношения, в том числе вопросы стоимости аренды земельных участков, продление сроков договоров аренды, упрощение процедуры доступа к земле и др.

Врио губернатора Орловской области Андрей Клычков отметил вклад малых форм хозяйствования в производство сельхозпродукции в регионе. В 2017 году ими произведено более 20 % урожая зерновых и зернобобовых культур, по 90 % картофеля и овощей, почти 30 % рапса и 20 % кормовых культур.

Более 23 % площади сельхозземель обрабатывают малые формы хозяйствования. С 2010 года доля КФХ и индивидуальных предпринимателей в производстве продукции выросла в 2 раза.

Ленинградский союз фермеров

В августе 2018 года в Ленинградской области на международной выставке-ярмарке «Агрорусь» состоялось знаковое мероприятие с участием российских и финских фермеров.

Семинар «Деятельность кооперативов и крестьянских (фермерских) хозяйств Финляндии и России. Сложности и успехи» объединил давних партнеров и единомышленников – МТК (Союз сельхозпроизводителей и лесовладельцев Финляндии) и Ассоциацию «Союз фермеров Ленинградской области и Санкт-Петербурга».

ВРУЧЕНИЕ НАГРАД АККОР

Наградами АККОР в 2018 году были награждены 133 человека из 26 регионов России.

В том числе:

- медалью «Заслуженный фермер» – 47 фермеров;
- знаком «Почетный фермер» – 4 человека;
- медалью им. Т.С. Мальцева «За вклад в развитие сельского хозяйства» – 39 человек;
- почетной грамотой АККОР – 49 человек.

Лучшие региональные ассоциации Волгоградской области и Республики Северная Осетия – Алания были награждены знаменами АККОР и дипломами победителей среди региональных организаций АККОР.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ СИСТЕМА СКИДОК ДЛЯ ЧЛЕНОВ АККОР

Ведется постоянная работа с действующими партнерами Ассоциации по введению скидок, специальных программ и условий для членов АККОР. Список компаний представлен на сайте АККОР.

В настоящее время основными партнерами АККОР являются:

- АО «Россельхозбанк»,
- АО «Росагролизинг».

В 2018 году проведена акция для членов АККОР с ООО «Коммерческие автомобили – Группа ГАЗ» со стимулирующей скидкой на все коммерческие автомобили Группы ГАЗ, предоставляемой по членскому билету.

УЧАСТИЕ ФЕРМЕРОВ В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ

Фермеры вновь получили кредит доверия избирателей на выборах, прошедших в Единый день голосования в РФ 9 сентября 2018 года. По итогам состоявшихся выборов депутатами различных уровней власти, главами районных администраций и сельских поселений стали 773 фермера, из них 85 % представляют партию «Единая Россия».

Наибольшего успеха добились фермеры Саратовской, Тамбовской, Ульяновской, Белгородской, Волгоградской областей, Республики Бурятия.

Фермеры достойно отстаивают в местных парламентах интересы крестьян, растет их авторитет, и закономерно, что в депутатском корпусе их представительство увеличивается.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АККОР СО ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИЕЙ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Президент АККОР Плотников В.Н., являясь федеральным координатором партийного проекта «Российское село», уделяет большое внимание его реализации. Наибольшую активность в реализации партийного проекта со стороны фермерского сообщества проявили региональные АККОР Краснодарского края, Ростовской, Белгородской, Ульяновской, Новгородской областей, Республики Татарстан. Так, с участием руководителей региональных организаций фермерского самоуправления в рамках партийного проекта в 2018 году проведены следующие мероприятия:

- 27 марта 2018 года прошел Форум аграрной молодежи. Участниками Форума были представители сельской молодежи, которая значительно острее воспринимает очевидный разрыв в качестве жизни города и деревни и реагирует на ее отставание. На форуме выступили молодые фермеры – члены АККОР из Ульяновской и Челябинской областей.
- 12 октября 2018 года состоялся круглый стол «Законодательное обеспечение мер государственной поддержки агропромышленного

комплекса», где было отмечено, что малые формы хозяйствования сталкиваются с серьезными проблемами, касающимися доступности средств государственной поддержки, кредитных ресурсов, развития кооперации на селе, сбыта сельскохозяйственной продукции, решения земельных вопросов, снятия административных барьеров, развития консультирования и других.

- 20 ноября 2018 года провели круглый стол «Развитие аграрного образования». На повестке дня стояли вопросы кадрового обеспечения агропромышленного комплекса. На мероприятии было отмечено, что внедрение современных методов и технологий в производство и управление предприятиями агропромышленного комплекса становится просто невозможным без опережающего развития кадрового потенциала аграрного сектора как основного носителя инновационных знаний и навыков, без совершенствования системы подготовки кадров для сельского хозяйства.

- 8 декабря 2018 года в рамках XVIII съезда партии «Единая Россия» прошла дискуссионная площадка «Развитие сельских территорий». Участники площадки предложили увеличить бюджетные ассигнования на реализацию мероприятий в сфере устойчивого развития сельских территорий, уделяя особое внимание улучшению жилищных условий сельского населения, в том числе молодых семей и молодых специалистов, развитию сети общеобразовательных организаций, фельдшерско-акушерских пунктов и (или) офисов врачей, газификации, водоснабжению, автомобильных дорог, что позволит улучшить условия жизни в сельской местности и повысить уровень жизни сельского населения. А также внести изменения в статью 346.5 Налогового кодекса Российской Федерации и дополнить перечень расходов, утвержденных для уменьшения налоговой базы, расходами на строительство, реконструкцию, материальное обеспечение и содержание объектов социальной инфраструктуры.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АККОР С ОБЩЕРОССИЙСКИМ НАРОДНЫМ ФРОНТОМ

Представители АККОР приняли активное участие в совещаниях, заседаниях рабочей группы «Честная и эффективная экономика», круглых столах, посвященным актуальным вопросам развития малого и среднего предпринимательства на селе, сельскохозяйственной кооперации, земельных отношений, развития сельских территорий.

В апреле 2018 года участвовали в совещании Общероссийского народного фронта по цифровизации земельных ресурсов страны. Среди

участников: члены Центрального штаба ОНФ, депутаты Государственной Думы РФ, представители Министерства экономического развития РФ, Минсельхоза РФ, профильных ведомств, региональных штабов ОНФ, экспертного сообщества.

Ежегодно представители фермерского сообщества принимают участие в итоговом форуме Общероссийского народного фронта с участием Президента РФ.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТОЙ РФ

На итоговом форуме активных граждан «Сообщество», состоявшемся 3–4 ноября 2018 года с участием президента РФ Путина В.В., представлен патриотический проект «Помним. Гордимся. Наследуем» по возрождению малых деревень и сел.

Круглый стол. Тема: «Социальные практики и проекты российского села» в рамках встречи Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко с тружениками социальной сферы села 02.02.2018 г.

Круглый стол. Тема: «Актуальные формы и методы привлечения молодежи к работе по увековечению памяти погибших при защите Отечества».

Общественные слушания. Тема: «Общественная экспертиза проекта федерального закона № 226612-7 «О развитии виноградарства и виноделия в Российской Федерации».

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СО СМИ

В 2018 году активно шла работа по популяризации идей фермерства в средствах массовой информации в целях содействия росту и укреплению фермерского сектора в Российской Федерации.

Достижения фермеров, их вклад в социальное обустройство сельских территорий и развитие отечественной аграрной отрасли освещались в телевизионном эфире «НТВ», «России-24», «России-1», «Общественного телевидения России», «Агро-ТВ», «РЕН ТВ», «5 КАНАЛ», «Парламентского ТВ».

Деятельность Ассоциации, ее предложения и мероприятия отмечались федеральными информационными агентствами и электронными СМИ: ТАСС, РИА Новости, Интерфакс, Lenta.ru, ПРАЙМ, Regnum, The DairyNews, MilkNews, «Крестьянские ведомости», URA.ru, «Агроныйс», Agrobook.Ru, Fermer.ru, «Агробезопасность», «АгроXXI» и многими другими ресурсами.

О деятельности АККОР писали центральные и региональные СМИ. Интервью руководителей Ассоциации и региональных фермерских организаций, передовых фермеров опубликованы в изданиях «Российская газета», «Коммерсантъ», «Вестник АПК», «Аргументы и факты», «Известия», «Сельская жизнь», «Парламентская газета», «Собеседник», в журналах «Сельскохозяйственные вести», «Московский комсомолец» и других изданиях.

Также интервью руководителей региональных организаций АККОР, аналитические материалы, официальные статистические данные, новости, информационные заметки размещались на сайте АККОР.

В 2018 году продолжилась работа по ведению видеоканала АККОР на Youtube.com.

23 июля 2018 года Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России в лице президента Владимира Плотникова и Информационно-аналитический центр «Агробезопасность» в лице главного редактора Ольги Лесных подписали меморандум о сотрудничестве. Договор заключен с целью совместного освещения и выполнения государственной программы развития сельского хозяйства.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО АККОР

АККОР продолжила активное сотрудничество с фермерскими союзами других стран: Белорусским общественным объединением фермеров, Союзом фермеров Казахстана, Немецким крестьянским союзом (НКС), Союзом фермеров Финляндии (МТК), ФармБюро штата Айова, Всемирной фермерской организацией (ВФО).

Продолжен совместный проект НКС и АККОР, который направлен на разработку единой методики развития организаций фермерского самоуправления, основанной на опыте Немецкого крестьянского союза, а также опыте пилотных регионов и АККОР.

В рамках реализации проекта с Немецким крестьянским союзом в 2018 году проведены семинары:

- в Московской области по вопросам повышения генетики животных;
- в Германии (земля Бранденбург) по вопросам изучения организационной структуры крестьянского союза Германии и кооперации фермеров.

Представители АККОР федерального, регионального и районного уровня, депутаты Государственной Думы, главы районов, фермеры приняли участие в семинаре на тему «Организационные структуры крестьянских союзов Германии. Возможности кооперации для фермеров», который прошел с 18 по 24 ноября в Германии.

«Сотрудничество Немецкого крестьянского союза и Ассоциации российских фермеров успешно продолжается на протяжении десяти лет. Благодаря нашим партнерским отношениям укрепляются организационные структуры фермерского движения в России, происходит взаимовыгодный обмен опытом, знаниями и лучшими практиками. Надеемся на продолжение сотрудничества в новом формате и с новыми импульсами», – сказал Президент АККОР В.Н. Плотников на встрече с заместителем министра сельского хозяйства и продовольствия ФРГ Г. Эйкинсом.

В январе 2019 года президент Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России В.Н. Плотников в составе официальной российской делегации провел ряд встреч в рамках 83-й международной торговой выставки пищевой промышленности, садоводства, сельского и лесного хозяйства «Зеленая неделя – 2019».